

# 專家解惑 教揀 一款疫苗利弊

特區政府疫苗接種計劃專責工作小組將於今天開會，審議復星與德國BioNTech合作研發的新冠肺炎疫苗緊急在港使用申請，一旦通過便是香港首批使用的新冠疫苗。但在審批前夕，全球多地出現BioNTech接種者面癱、過敏，甚至死亡個案。記者昨日追訪多名專家，他們均表示這些不良反應不是新冠疫苗獨有，過往一些流感疫苗也出現副作用，而且相比起感染率，不良反應比率仍偏低。有專家指出，香港三款疫苗各有利弊，科興副作用最少，但保護率卻不及BioNTech，市民可根據自己需要和風險因素，權衡利弊，挑選合適的疫苗。

■內地醫護人員正在接種新冠疫苗。  
中新社

中新社



## 三款新冠疫苗比較

疫苗	科興	BioNTech/復星	阿斯利康/牛津
有效率數據	50.38%-78%	95%	70.4%
副作用機率	疲倦 發燒 肌肉痛 頭痛	4.2% 2.8% 2.1% 1.4%	62.9% 14.2% 38.3% 55.1%
			76% 24% 35%-53% 31%-65%

資料來源：香港醫院藥劑師學會

## 新冠及流感疫苗副作用

BioNTech 新冠疫苗	流感疫苗
面癱比率：以色列平均 100 萬有 6.5 宗	全球平均 100 萬有 1 宗
死亡比率：以色列平均 2.2 萬有 22 宗	英國平均 1,000 萬有 22 宗

\*註：多屬長者，本身有長期病患，  
苗的副作用，如劇其長期病痛致死。

據他了解，衛生署亦計劃邀請另一批專家成立新的委員會，研究疫苗接種後的嚴重事件，結果會向公眾及傳媒交代。他強調，疫苗接種率高低將成控疫關鍵，並相信市民接種疫苗後生活可以變得更加方便，有助社會恢復正常運作。政務司司長張建宗昨日發表網誌則指出，坊間流傳的疫苗資訊，部分不盡不實，甚或存有虛假和誤導信息，故呼籲市民切勿輕信未經核實的網上資訊，而政府在有需要時會即時澄清和闢謠，以正視聽。

小組成員之一的曾浩輝接受傳媒訪問時則表示，早已料到各地在開始疫苗接種工作後會陸續出現不良反應事件，香港特區政府正跟大學合作搜集外地的數據制定基線，以便日後向公眾解釋嚴重事件與疫苗之間的關係。

特區政府早前表示，日後每個疫苗接種點只提供一款新冠肺炎疫苗，市民可以透過挑選接種點，變相揀選心儀的疫苗。香港醫院藥劑師學會會長崔俊明指出，科興疫苗的副作用目前較少，擔心副作用或對雞蛋過敏，而且沒有高危感染因素的人士，可以考慮接種科興疫苗；如果健康狀況良好，又想日後外遊，擔心受感染的市民，可以接種復星 BioNTech，至於健康狀況較遜，又想有高保護率，可以再觀望 BioNTech 在各地接種情況。

# 科興副作用少 BioNTech 宜體健者